

黄河岸边有了高校志愿者服务站

“江河卫士暨高校志愿者联盟”雨中成立



本报济南10月23日讯

(记者 郭立伟 朱洪蕾)

22日上午,济南秋雨淅沥,寒意十足。在济南百里黄河风景区,“江河卫士暨高校志愿者联盟”正式成立,首个服务站落户该景区,并向工作人员赠送救生圈、救生衣等物品。山东大学、山东师范大学、山东交通学院、山东外事翻译职业学院的志愿者团体作为联盟首批志愿者参与成立仪式,并加入到当日的“净滩行动”中。

自11日江河卫士暨高校志愿者征集消息发出以来,齐鲁晚报不断收到各高校志愿者团体的咨询和报名,志愿者报名数百人,他们在志愿服务、环保公益方面,有着丰富的经验。22日上午,部分志愿者代表冒雨赶到济南百里黄河风景区公园,参加成立仪式。仪式过后,雨势丝毫未减,他们扛起“江河卫士暨高校志愿者联盟”的队旗,拿起工具,参与到黄河净滩行动中,捡起黄河滩上一片片垃圾。冷风吹过,他们成为黄河岸边最美的风景。“每次捡一小块区域,次数多了就能还黄河沿线一片洁净和葱茏。”山东大学的志愿者代表贾钰恒说。

秋雨绵绵,黄河滩上草木已经泛黄,虽然岸边有垃圾桶,但各种各样的垃圾仍然扎眼。据黄河河务局的工作人员介绍,工作人员几乎每周都会定期清理岸边垃圾,但仍然挡不住部分游客的随手一扔,因此唤醒游人的环保意识很重要。

作为中华民族的母亲河,黄河流经山东菏泽、济宁、泰安、聊城、济南、德州、滨州、淄博、东营9市25个县(市、区),山东境内河道长628公里。为更好地保护黄河的生态环境,引导青年学生定期开展保护母亲河相关活动,方便在黄河景区展开多种形式的宣传和公益活动,呼吁人们爱护黄河,2016年,本报联合阿里公益天天正能量、山东黄河河务局,在全省沿黄九个城市继续开展“守护母亲河”大型公益活动,建立九个“江河卫士暨高校志愿者联盟”服务站,形成长期的爱护黄河环境公益机构。

挂牌成立后,保护黄河的公益活动将持续开展。下一步,高校志愿者联盟将配合环保行动启动母亲河守护计划,长期征集优秀河流保护方案,征集招募优秀的高校公益团体,并开展优秀方案评比表彰活动。



山东黄河河务局副局长刘景国(右二)向大学生志愿者授旗。本报记者 戴伟 摄

相关新闻

全省90多个县都用上了黄河水

记者从山东黄河河务局了解到,自1950年在利津蒙家嘴建成第一座引黄闸以来,山东省已有万亩以上引黄灌区58处,抗旱灌溉面积近3500万亩,全省有12个市90多个县(市、区)用上了黄河水。黄河为山东城乡工业、农业及居民生活用水提供了宝贵水源,黄河水已成为山东省国民经济和社会发展的重要资源。

而且,近年来,随着对黄河治理力度的加大,这条历史上带来诸多水患的险河已经

逐渐成为造福沿黄人民的福河,为了不断提升黄河生态环境,山东沿黄各市更是建起了风景优美的森林公园、生态长廊,让黄河沿岸成为人们生活、旅游休闲的胜地。

今年恰逢人民治黄70周年,齐鲁晚报联合山东黄河河务局、阿里公益共同举办“守护母亲河——人人做江河卫士”大型公益活动。“我画母亲河”、“我拍母亲河”、“巡河问道——给母亲河体检”等系列丰富的活动吸引了众多读者

和环保志愿者的参与,大家纷纷为守护母亲河贡献自己的一分力量。

然而,黄河岸边不文明行为却时有发生。不少人在黄河岸边乱扔垃圾,污染水质,破坏景观,黄河的生态环境也在遭受威胁。

成立“江河卫士暨高校志愿者联盟”,就是希望让更多的年轻人参与进来,了解黄河的重要性,关注黄河的环境问题,并自觉保护黄河。

本报记者 郭立伟 朱洪蕾

多捡一点垃圾,母亲河就干净一点

大学生志愿者冒雨净滩

10月22日上午,来自山东大学、山东师范大学、山东交通学院、山东外事翻译职业学院的志愿者来到百里黄河风景区,参加“江河卫士暨高校志愿者联盟”成立仪式,为母亲河“净滩”。或许,这些志愿者还没有能力对一些不文明现状做出大的改观,但是他们可以捡起脚下的每一张废纸,可以呼吁身边的人加强环保意识,让更多的志愿者加入到黄河卫士的队伍中来。

本报记者 郭立伟 朱洪蕾

夹子夹不住垃圾 就直接下手掏

22日早上,伴随着秋雨,济南温度直降,凛冽中寒意十足。揭牌仪式原定于9点半举行,8点左右,山东大学的志愿者贾钰恒就给齐鲁晚报记者打来电话,说他们已经到了黄河风景区。“今天下雨,担心会迟到,我们就早一点开始走了,没想到街上一路畅通。”贾钰恒兴奋地说。

7点左右,山大的志愿者便从洪家楼校区出发,先坐30路,又转111路,全程用了1个多小时。而山东交通学院的志愿者也是7点便从无影山校区出发,到动物园之后再转车,1个小时后到了黄河风景区。仪式正式开始前,他们已经冒雨围着百里黄河风景区转了好几圈,“雨中的黄河可美了,盯着黄河看,想着这就是哺育我们的母亲河,感觉就像在跟一个世纪老人面对面交谈。”贾钰恒正在读大一,第一次见到黄河,难掩激动之情。山东师范大学、山东外事翻译职业学院的志愿者虽然距离远,但也

是一早便来到黄河风景区。

成立仪式结束后,志愿者带着夹子和垃圾袋,从景区门口一路到黄河岸边,捡起的垃圾达30多袋。在黄河滩上,随处可见游客扔下的烟头、啤酒瓶子、瓶盖、卫生纸等生活垃圾。更有一些游客,直接将垃圾用沙土埋住,遇到这种情况,山东师范大学的志愿者直接用手将垃圾掏出来,手上沾满污泥也毫不在乎。

国际服务组织成员 加入到净滩行动

山东大学学生会志愿者工作部在济南百里黄河风景区常年设有志愿活动基地,每学年都会从在校学生中招募200余名志愿者,定期开展志愿工作,清理垃圾、劝阻游客的不良行为等。“有了高校志愿者联盟这个平台,相信一定可以吸引更多人参与到保护黄河的活动中。”贾钰恒说。

山东交通学院的志愿者来自其诚信爱心团队诚信驿站,最初该组织以经营笔、笔芯、本子等文具的方式,采取挑选、付款、找零全由顾客自主办理的诚信经营模式,为大学生提供学习便利。慢慢地,诚信驿站的

志愿行动拓展到保护环境、关爱农民工子女义卖活动、爱心捐款、爱心支教等等。而山东外事翻译职业学院的志愿者,为增强市民环境保护意识,在去年10月份就进行了沿黄河沿岸徒步走、保卫黄河的活动,受到社会的广泛好评。

“以后我们会经常来,即使我们毕业了不在济南,学弟学妹也会来。每去一次,至少能干净一个区域,相信大家保护黄河的自觉意识也会越来越强烈。”山东外事翻译职业学院张茂楠说。

跟高校志愿者联盟一起参与净滩行动的还有世界著名公益慈善服务组织国际狮子会中国狮子联会青岛鲁韵服务队的成员。

“一到这个季节,济南的天就灰蒙蒙的。环保不仅要自上而下,还要自下而上,发动每一个市民自觉保护环境。”服务队的队长秦承玮告诉记者。在此之前,狮子会成员在与其他志愿服务队举行黄河徒步走活动时,渐渐发现保护黄河的重要性。秦承玮就带着十几名团队成员,自发参与到保护黄河的公益活动中,“去的次数多了,感染的人也会越来越多。”



大学生志愿者在黄河边捡拾游人丢弃的垃圾。本报记者 戴伟 摄